



U.S. EMBASSY  
Tirana, Albania



## MOBILE JOURNALISM- FROM CORNERS TO CITIES

Artikull

Shkruar nga: Ardi Belaj

# AVANTAZHET DHE DISAVANTAZHET E TË LEXUARIT LIBRA

Ernest Heminguej thoshte se nuk ka mik më besnik se një libër. Unë do të pajtohesha me këtë thënie të tij, pasi që të lexuarit e vazhdueshëm më ka ndihmuar dhe përmirësuar në disa aspekte. Pavarësisht kësaj, ka shumë persona që nuk lexojnë libra dhe se ju duket humbje kohe, e disa thjesht nuk kanë dëshirë, sepse nuk e kanë hulumtuar akoma botën e madhe e të bukur të librit. Në këtë shkrim, do përqipem të rradhis avantazhet dhe disavantazhet e të lexuarit, duke filluar nga avantazhet.



Avantazhet e të lexuarit libra janë të shumtë. Një nga ta është zgjerimi i njohurive. Leximi i libra ju mundëson të fitoni njohuri të reja në një gamë të gjerë temash dhe fushash. Ju mund të mësoni për historinë, shkencën, artin, kulturën, filozofinë dhe shumë temat e tjera. Sic mund ta shikoni, ka aq shumë tema për të cilat mund të marrësh informacion përmes të lexuarit, sa që patjetër do gjesh një fushë për të cilën keni dëshirë të dini më shumë.

Një tjetër avantazh është zhvillimi i leximit dhe shkrimit. Duke lexuar libra, ju përmirësoni aftësitë tuaja të leximit dhe shkrimit. Ju zhvillon vëmendjen, kuptimin e fjalëve dhe gjuhën, si dhe aftësinë për të shprehur mendimet dhe ide të tjera nëpërmjet shkrimit. Këtë mund ta arrini duke lexuar libra letrarë, por edhe filozofikë.

Leximi gjithashtu ndihmon në stimulimin e imagjinatës dhe krijueshmërisë. Librat ofrojnë histori të imagjinuara dhe ngjarje të ndryshme që ju bëjnë të përjetojesh emocione të ndryshme dhe të vizualizoni imazhe në mendjen tuaj. Kjo mund të nxisë krijueshmërinë dhe imagjinatën tuaj, dhe të ju bëjë të shkoni përtej kufijve të realitetit.

Të lexuarit gjithashtu nxit zhvillimin personal dhe emocional: Leximi i librave mund të ndikojë pozitivisht në mendje, emocione dhe zhvillimin personal. Mund të zgjerojë horizontet tuaja, të ju ndihmojë të kuptoni veten dhe të tregojë rrugë për rritje personale dhe përmirësim.

Një nga disavantazhet e të lexuarit libra është kostoja e librave. Librat mund të jenë të shtrenjtë, veçanërisht librat e reja dhe librat e autorëve të njohur. Kjo mund të jetë një pengesë për disa persona që nuk kanë mundësi financiare për të blerë shumë libra. Megjithatë, ka shumë mënyra për të pasur qasje në libra, pasi në internet mund të gjesh shumë libra në formatin pdf.

Një tjetër disavantazh është koha e nevojshme për të lexuar. Leximi i një libri kërkon kohë të konsiderueshme, veçanërisht nëse jeni të zënë me angazhime të tjera. Disa njerëz mund të kenë vështirësi të gjejnë kohë të mjaftueshme për të lexuar libra. Ky nuk është një disavantazh i madh, pasi që mund të caktosh një ditë ose një orar të caktuar për lexim.

Një tjetër disavantazh mund të jetë informacioni i vjetëruar: Librat mund të mbajnë informacion të vjetëruar në disa raste, veçanërisht në fushat e shkencës dhe teknologjisë.

Pasi shpalosa avantazhet dhe disavantazhet, ne mund të shohim se disavantazhet janë të karakterit teknik dhe se avantazhet dhe përfitimet e të lexuarit janë shumë më të mëdha sesa disavantazhet.